

**Protokół nr 6 /2016**  
**z posiedzenia Komisji Rozwoju Gospodarczego i Budżetu**  
**Rady Miejskiej Ząbkowic Śląskich**  
**odbytego w dniu 30 maja 2016 roku**

**Godzina rozpoczęcia obrad:** 9:00

**Godzina zakończenia obrad:** 09:40

**Miejsce obrad:** sala konferencyjna Urzędu Miejskiego w Ząbkowicach Śląskich.

**W Komisji udział wzięli:** (lista obecności stanowi załącznik nr 1 do protokołu)

- |                                   |                           |
|-----------------------------------|---------------------------|
| 1. Bogdan Tkaczyński              | Przewodniczący Komisji    |
| 2. Ryszard Przyszlak              | Zastępca Przewodniczącego |
| 3. Anna Józefowicz                | Członek                   |
| 4. Janusz Labok                   | Członek                   |
| 5. Jacek Górowski                 | Członek                   |
| 6. Arkadiusz Wilczewski           | Członek                   |
| 7. Dorota Sierka                  | Członek                   |
| 8. Wojciech Maj                   | Członek                   |
| 9. Nieobecna Radna: Grażyna Sobór | - Członek                 |

Ponadto uczestniczyli: lista obecności stanowi załącznik nr 2 do protokołu.

**Przewodniczący Komisji Bogdan Tkaczyński** powitał wszystkich obecnych na posiedzeniu i przedstawiła **PORZĄDEK OBRAD:**

1. Otwarcie posiedzenia i stwierdzenie kworum.
2. Przyjęcie porządku obrad.
3. Informacja nt. realizacji planu rewitalizacji za 2015 rok i plan na 2016 rok.
4. Informacja nt. oczyszczania miasta, gospodarki odpadami oraz porządku w Gminie.
5. Informacja nt. przygotowań do sezonu turystycznego. Promocja Gminy.
6. Sprawy różne.
7. Zakończenie obrad.

**Ad. pkt. 1 Otwarcie posiedzenia i stwierdzenie kworum.**

**Przewodniczący Komisji Bogdan Tkaczyński** otworzył posiedzenie i stwierdził kworum.

**Ad. pkt. 2 Przyjęcie porządku obrad.**

**Przewodniczący Komisji Bogdan Tkaczyński** zapytał czy ktoś z Radnych ma uwagi do przedstawionego porządku obrad?

Porządek obrad został jednogłośnie przyjęty.

**Ad. pkt.3 Informacja nt. realizacji planu rewitalizacji za 2015 rok i plan na 2016 rok.**

**Główny Specjalista ds. Funduszy Zewnętrznych Danuta Wyskwarska** przedstawiła informację. Wyjaśniła, że jeżeli chodzi o rok 2015 i program rewitalizacji działania realizowane były w oparciu o budżet gminny, ponieważ środki zewnętrzne pozyskiwane zostały wykorzystane w poprzednich latach, natomiast te działania, które zostały zrealizowane to są dotacje przyznawane na prace konserwatorskie, restauratorskie przy zabytkach wpisanych do rejestru zabytków. Dotacja w 2015 roku wyniosła 241 895 zł, przy czym dla wspólnot, które złożyły wnioski to było ok. 150 000 zł. Ponadto w 2015 roku został złożony wniosek do Urzędu Marszałkowskiego na aktualizację lokalnego programu rewitalizacji zgodnie z wymaganiami programów unijnych w nowym okresie programowania. Wniosek złożono w listopadzie i został zaakceptowany przez Urząd Marszałkowski i przyznano dofinansowanie w wysokości około 90% kosztów realizacji. Umowa została podpisana w marcu 2016 roku i od tej pory trwają prace nad opracowaniem lokalnego planu rewitalizacji. Została wyłoniona firma, która wspiera nas w przygotowaniu programu na dzień dzisiejszy zostały zebrane dane statystyczne, które pozwolą wyznaczyć tereny zdegradowane i obszary, które zostaną poddane rewitalizacji. Są to dane z Urzędu Statystycznego z Urzędu Gminy, Urzędu Pracy, Policji, Jednostek Organizacyjnych Urzędu, Ośrodka Pomocy Społecznej. Analiza tych danych to pierwszy etap następnie przeprowadzone zostaną ankiety około 200 ankiet. Odbyło się już pierwsze spotkanie konsultacyjne, na którym omówiono pierwsze wyniki zebranych danych. Rewitalizacja ma się opierać w szczególności o problemy społeczne tj. bezrobocie, przestępczość, pomoc przyznawana w czterech kategoriach jak: ubóstwo, bezradność, alkoholizm, niepełnosprawność. Planujemy, że program rewitalizacji zostanie opracowany do końca czerwca i wtedy zostanie przedstawiony radzie do podjęcia.

**Przewodniczący Komisji Bogdan Tkaczyński** otworzył dyskusję na temat przedstawionej informacji.

W związku z brakiem głosów w sprawie **Przewodniczący Komisji** zamknął dyskusję i przeszedł do kolejnego punktu porządku posiedzenia.

**Ad. pkt. 4 Informacja nt. oczyszczania miasta, gospodarki odpadami oraz porządku w Gminie.**

**Podinspektor ds. budownictwa i inwestycji Justyn Kijak** przedstawiła informację. Wyjaśniła, że Gmina Ząbkowice Śląskie ma podpisane trzy umowy związane z oczyszczaniem miasta, pierwsza z nich obejmuje pielęgnację zieleni, utrzymanie czystości porządku terenów zielonych przede wszystkim jest to koszenie trawników, dosiewanie trawników, pielenie rabat, gazonów, kaskad, skwerów, zmiatanie i grabienie liści. Kolejna umowa na usługę utrzymania dróg, chodników, parkingów i placów gminnych obejmuje utrzymanie czystości zmiatanie, odśnieżanie, usuwanie nieczystości z koszy ulicznych i parkowych zlokalizowanych na terenie Gminy.

Kolejna umowa zawarta jest na całoroczne utrzymanie czystości i porządku na przystankach autobusowych na terenie gminy. Powyższe umowy obejmują utrzymanie czystości tylko i wyłącznie na terenach należących do Gminy Ząbkowice Śląskie, mieszkańcy zgłaszają problemy z utrzymaniem czystości do urzędu, są to głównie problemy dotyczące terenów należących do powiatu lub województwa, na które reagujemy, ale nie mamy bezpośredniego wpływu. Na stronie internetowej naszego urzędu znajduje się zakładka dla mieszkańców, na której można umieścić informacje o usterce, awarii, zanieczyszczeniu lub problemach z czystością.

**Podinspektor ds. Ochrony Środowiska Katarzyna Szady** przedstawiła informację dotyczącą gospodarki odpadami na terenie Gminy. Wyjaśniła, że Gmina Ząbkowice Śląskie podpisała umowę na odbiór i zagospodarowanie odpadów komunalnych z Zakładem Gospodarki Komunalnej, spółka ta została wyłoniona w ramach przetargu nieograniczonego, umowa została zawarta do 31.12.2016 roku. Zakres tej umowy obejmuje odbiór odpadów komunalnych zmieszanych z nieruchomości zamieszkałych i niezamieszkałych wraz z ich zagospodarowaniem w regionalnej instalacji przetwarzania odpadów, są one kierowane do regionalnej instalacji znajdującej się w Bielawie, organizacja selektywnej zbiórki odpadów komunalnych oraz gniazd na terenie gminy, umożliwienie mieszkańcom nieruchomości zamieszkałych bądź niezamieszkałych najmu, dzierżawy lub innej formy dysponowania pojemnikami i kontenerami. Umożliwienie właścicielom nieruchomości zamieszkałych oraz nieruchomości niezamieszkałych świadczenie usługi mycia, dezynfekcji oraz dezynsekcji i napraw technicznych pojemników na odpady komunalne na podstawie odrębnej umowy zawartej pomiędzy właścicielem nieruchomości a wykonawcą. Umowa również obejmuje przygotowanie harmonogramu odbioru odpadów komunalnych oraz prowadzenie niezbędnej dokumentacji związanej z przedmiotem umowy. Urząd Miejski wprowadził kilka adresów e-mail, na których mieszkańcy mogą umieszczać informacje o usterce, wśród nich jest jeszcze e-mail [smieci@zabkowiceslaskie.pl](mailto:smieci@zabkowiceslaskie.pl), na którym mieszkańcy mogą zgłaszać problemy związane z odbiorem odpadów komunalnych. W przypadku gniazd do odbioru odpadów komunalnych zdarzają się przypadki, że mieszkańcy wyrzucają do tych gniazd odpady nieposegregowane i w związku z tym ze względu na zanieczyszczone odpady są odbierane, jako odpady zmieszane. Również mieszkańcy mogą korzystać z punktu selektywnej zbiórki odpadów, który mieści się przy ul. Dalekiej w Ząbkowicach Śląskich.

**Przewodniczący Komisji Bogdan Tkaczyński** otworzył dyskusję na temat przedstawionej informacji.

**Radny Wojciech Maj** zapytał, że w związku z informacją, jaką otrzymałem od jednego z mieszkańców dotyczącą sporu sądowego Gminy z ZGK czy można dowiedzieć się, czego dotyczy?

**Burmistrz Marcin Orzeszek** wyjaśnił, że mamy spór sądowy z ZGK, który dotyczy wywozu śmieci, chodzi tu o kwestię związaną, że różnica polega na tym, że spółka wywozła więcej śmieci niż było planowane wtedy odbywało się to od tony teraz

mamy ryczałtowo i nie chcieliśmy zapłacić tej różnicy. Prawdopodobnie dotyczy to okresu półtora miesiąca i jest to kwota ok. 200 000 zł. Mamy różnice zdań między prawnikami i spółka podała urząd do sądu. Prawnie jest to dopuszczalne a nawet wskazane.

**Radny Arkadiusz Wilczewski** poinformował, że jeżeli prezes nie wniósłby tej sprawy do sądu mógłby mieć postawiony zarzut o niegospodarność.

**Radny Wojciech Maj** zapytał czy jest potrzebny spór sądowy, ponieważ koszty obsługi prawnej dla dwóch stron to około 30 000 zł, opłata sądowa, którą jedna ze stron będzie musiała ponieść to około 10 000 zł. Uważam, że dla czego my, jako mieszkańcy musimy zapłacić 40 000 zł za to, że ktoś nie potrafi podjąć decyzji. Jest to niezbyt logiczne.

**Burmistrz Marcin Orzeszek** wyjaśnił, że przepisy polskie są tak niejasne i nieczytelne, że niektórych spraw nie da się rozstrzygnąć poprzez decyzje urzędnicze a odpowiedzialność jest w tym przypadku bardzo duża i finansowa i prawna. Może z punkty widzenia czysto ekonomicznego wygląda to nieciekawo jednak Gmina toczy wiele postępowań sądowych i nadal będzie prowadziła, ponieważ nasze prawo jest tak skonstruowane, że ciężko jest podjąć jednoznaczną decyzję i w tym przypadku tak było. Nikt nie chce podjąć decyzji tak, aby zaszkodzić swojej spółce. Dodał, że w dwóch tematach omawianych dotyczących informacji oczyszczania miasta chciałbym przypomnieć, że na terenie miasta znajdują się obszary nienależące do gminy mówimy tu o drogach powiatowych i wojewódzkich, często zdarza się, że one są brudne lub niewykoszone. Nie mamy na to bezpośredniego wpływu możemy interweniować w tych sprawach. W zakresie odpadów komunalnych chcę dodać, że jeżeli zostanie przeprowadzona do końca procedura Sejmiku dotycząca ustawy zmieniającej gdzie spółki gminne będą mogły realizować na rzecz Gminy zadania, to będzie to dobre rozwiązanie, ponieważ pomoże to, że od 1.01.2017 Gmina będzie mogła zawierać umowę ze swoją spółką bez przeprowadzania przetargu.

**Radny Wojciech Maj** chciałem dodać, że nie mam żadnych zastrzeżeń, co do porządku w mieście, miasto jest zadbane i cały czas upiększane.

**Przewodniczący Komisji Bogdan Tkaczyński** dodał, że gmina jest zadbane, ukwiecona i czysta i mieszkańcy są zadowoleni. Mam jednak prośbę, aby w parku przy cieku wodnym wykosić chwasty, ponieważ bardzo to szpeci. Chciałbym jeszcze zapytać o oczko wodne w drugiej części parku ustalone było, że jeszcze w tym roku będzie ono wyczyszczone.

**Burmistrz Marcin Orzeszek** wyjaśnił, że ten sam problem mieliśmy podczas rewitalizacji parku, ponieważ zarządca z WIR ze Świdnicy nie przewidywał oczyszczania po wielokrotnych interwencjach dostaliśmy odpowiedź, że oczyszczanie odbędzie się we wrześniu. Co do oczka wodnego jesteśmy na etapie dokumentacji przygotowujemy program funkcjonalno użytkowy.

**Radny Arkadiusz Wilczewski** zgłosił wniosek przywrócenia na skrzyżowaniu ulic Ziębickiej z ulicą B. Chrobrego fontanny która kiedyś tam była.

**Radny Wojciech Maj** zgłosił wniosek, aby przy nowym chodniku na ul. B. Chrobrego przyciąć krzewy kolczaste, ponieważ ciężko jest tam przejść.

W związku z wyczerpaniem pytań Przewodniczący Komisji zamknął dyskusję

#### **Ad. pkt. 5 Informacja nt. przygotowań do sezonu turystycznego. Promocja Gminy.**

**Kierownik Justyna Giryn** przedstawiła informację na temat sezonu turystycznego i promocji gminy. W okresie od 1.01.2016 r. do 27.05.2016 r. turyści odwiedzili: Krzywą Wieżę 4521 osób, Izba Pamiątek Regionalnych 852 osoby, szlakiem Doktora Frankensteina 1859 osób, Ruiny Zamku 894, pakiet, czyli wejścia na wszystkie atrakcje turystyczne 697 osób i nową atrakcję „Komnata Tajemnic” otwarta 2.04.2016 r. odwiedziło 281 osób. Dane są porównywalne do danych z zeszłego roku. W związku z tym, że sezon turystyczny już trwa od 1.04.2016 r. udało się zorganizować wiele nowości otwarto nowy Pokój Ucieczek „Komnata Tajemnic” w wieży bramnej zamku. Odbyło się również otwarcie sezonu turystycznego „Sobota Mocy”, czyli spotkanie z Wrocławskim Fanklubem Gwiezdnych Wojen oraz „I Bieg Mocy” szlakiem Ząbkowickich atrakcji turystycznych. Promowano gminę poprzez udział w targach turystycznych dwukrotnie we Wrocławiu i w „Turystycznej Majówce” oraz w Czechach w Hradcu - Kralove. Gmina Ząbkowice Śl. Należy od 27.01.2016 r. do Dolnośląskiej Organizacji Turystycznej jest to kolejny etap promowania Gminy i kreowania pozytywnego wizerunku miasta Krzywej Wieży. Gmina stara się o włączenie Ząbkowickiego zamku do Dolnośląskiego Szlaku Zamków i Pałaców. Wraz z rozpoczęciem sezonu turystycznego prowadzone są lekcje muzealne dla szkół i przedszkoli. Cyklicznie odbywają się „Ciekawe czwartki w dworze Kauffunga” i tu mieliśmy spotkania zatytułowane „Co mieszcza miała pod spódnicą, Życie codzienne w dziewiętnastowiecznym mieście”, „Miłość, zdrada i ...” „Podróż w czasie poprzez Ząbkowickie skandale”, „Matki, żony i kochanki, kobiety które miały wpływ na dzieje Ząbkowic Śląskich”, „Ogniem i mieczem, jak broniono miasta przed najazdem”, „Panaceum na wszelkie zło, zioła, mikstury, eliksiry z pracowni Ząbkowickiego alchemika”, również cyklicznie odbywają się wykłady Kamila Pawłowskiego i tutaj odbyły się spotkania zatytułowane „zakupy i sprawunki w mieście Frankensteina” , „ Ząbkowice Śląskie były zielone- z dziejów terenów rekreacyjnych dawnych Ząbkowic”. Organizujemy zajęcia w ramach uniwersytetu dziecięcego odbyły się zajęcia teatralne pt. „ O Szewczyku, smoku i zaklętym drzewie” oraz „ Dlaczego wieża jest krzywa”. Współorganizowaliśmy III rajd przedszkolaków, dzieci zwiedzały nasze atrakcje turystyczne. Została otwarta wystawa „Ząbkowickie Przeszłości”, przeprowadzono quiz wiedzy o Krzywej Wieży. Cyklicznie organizujemy nocne zwiedzanie Krzywej Wieży, szlakiem Frankensteina, Izby Pamiątek, Komnaty Tajemnic. 15 maja zorganizowana została „Noc Muzeów”, zwiedzanie z fabułą. Odbył się wykład pana Grzegorza Zajączkowskiego zatytułowany „ Na tropie malarstwa Beckharda Krausa”. W tym roku powstała akcja promocyjno - ulotkowa „ Maskotka Frankenstein w podróży”

polega na rozdawaniu ulotek, robieniu zdjęć. Została opracowana gra plenerowa dla dzieci i rodzin zatytułowana „ Zostań odkrywcą tajemnic Ząbkowic Śląskich”. Prowadzona jest współpraca z innymi podmiotami w branży turystycznej i muzealniczej. Prowadzona jest również współpraca z hotelami, biurami podróży, szkołami, pensjonatami i uzdrowiskami w celu pozyskiwania jak największej liczby turystów. Promowane są najważniejsze wydarzenia poprzez Internet, ulotki, plakaty. Został opracowany kalendarz imprez na 2016 rok- promocja imprez i wydarzeń. Promocja odbywa się również poprzez organizację plebiscytu Ząbkowickich Krzywych Wież i wręczenie wyróżnień Burmistrza w ośmiu kategoriach, prowadzona jest kampania billboardowa zamieszkaj w Ząbkowicach Śląskich, zainwestuj w Ząbkowicach Śląskich, atrakcje turystyczne Ząbkowic Śląskich, imprezy w Ząbkowicach Śląskich. Realizujemy materiały filmowe o Ząbkowicach i udostępnianie na stronach internetowych i profilach społecznościowych. Opracowywany jest gminny biuletyn informacji „ Projekt Ząbkowice Śląskie”. Odbywa się również współpraca z miastami partnerskimi. W drugiej części 2016 roku dalej będziemy kontynuować te zadania. W czerwcu 2016 roku odbędzie się wymiana instalacji elektrycznej oraz CO w Izbie Pamiątek Regionalnych w związku z tym będzie wyłączony ten obiekt z ruchu turystycznego. Jako ciekawostkę mogę podać, że nasza Krzywa Wież wygrała konkurs w plebiscycie radia Wrocław na „Top V dolnośląskich wież widokowych” oraz książka Mary Shelley „ Frankenstein” w plebiscycie „ Top V” - najlepsza literacka miejscówka na Dolnym Śląsku. Każdego dnia o godzinie 14:30 ze szczytu Krzywej Wieży rozbrzmiewa hejnał Ząbkowicki.

**Przewodniczący Komisji Bogdan Tkaczyński** otworzył dyskusję na temat przedstawionej informacji.

**Radny Wojciech Maj** zapytał, jaki jest budżet na promocję gminy.

**Kierownik Justyna Giryn** odpowiedziała, że dokładnie nie pamięta, ale są dwa działy turystyka i promocja. W dziale promocji było ok. 150.000 zł, ponieważ tu są wliczone koszty utrzymania obiektów natomiast w turystyce było mniej, lecz nie pamiętam.

**Radny Wojciech Maj** zapytał, czy statystycznie po działaniach związanych z promocją gminy liczba turystów wzrasta czy maleje.

**Kierownik Justyna Giryn** według statystyk liczba wzrasta znacznie.

**Przewodniczący Komisji Bogdan Tkaczyński** dodał, że w temacie turystyki i promocji gminy robi się bardzo dużo natomiast nie wiele robi się w innym zakresie takim jak zmniejszenie bezrobocia, ponieważ coraz więcej ludzi młodych wyjeżdża z naszego miasta i w tym zakresie powinniśmy podjąć jakieś działania.

Nikt już nie zabrał głosu w tym punkcie.

**Ad. pkt. 6 Sprawy różne.**

Burmistrz Marcin Orzeszek poinformował, że z dniem 24 maja prezes spółki „DELFIN” Pan Marcin Gwóźdź złożył rezygnację na tą chwilę tymczasowo powołano Pana Waldemara Markiewicza do pełnienia funkcji i w najbliższym czasie będą decyzje personalne zarządu spółki.

**Ad. pkt. 7 Zakończenie obrad.**

W związku z wyczerpaniem porządku obrad, Przewodniczący Komisji Bogdan Tkaczyński zamknął posiedzenie Komisji Rozwoju Gospodarczego i Budżetu Rady Miejskiej Ząbkowic Śląskich.

Na tym protokół zakończono.

(-) *Bogdan Tkaczyński*

Przewodniczący Komisji  
Rozwoju Gospodarczego i Budżetu

Protokół sporządziła  
Marta Krajewska  
Pomoc administracyjna

*Krajewska Marta*